

Школьные годы чудесные: 1960-е

В начале 1960-ых годов все школы страны перешли на 8-летнее обязательное обучение. Как и сегодня, условно школа делилась на начальную (с 1 по 3 классы), неполную среднюю (4-8 классы) и полную среднюю (9-10 классы).

Естественно, дети хулиганили, позволяя себе мелкие шалости и не очень, потом краснели на ковре у директора и пионерского актива и вынужденно возвращались на путь истинный.

Звание октябренька, пионера или комсомольца в советское время звучало всегда гордо. Дети чуть ли ни с пеленок мечтали попасть в ряды юных коммунистов. Октябрятами становились ученики начальной школы. На груди они носили пятиконечную звезду с портретом юного Ленина. В пионеры принимались уже дети постарше, начиная с 4 класса и вплоть до 14-летнего возраста. В торжественной обстановке дети давали пионерскую клятву, а взамен получали уважение сверстников, зависть малышей и красный галстук на шею. Законы пионеров Советского Союза должны были соблюдаться, иначе провинившихся или нарушивших дисциплину ожидало наказание: могли вынести предупреждение, заста-

Анастасия Алексеевна ГАКИНА, директор Полесской основной школы

Родилась 23 декабря 1920 года в Старицком районе Калининской области. В 1941 году окончила учительский институт г. Ржева. В 1946 году переехала в Калининградскую область город Полесск по направлению ОБЛОНО, в 1951 окончила полный курс исторического факультета Калининградского Государственного Педагогического института им. М.И. Калинина.

С декабря 1960 года по август 1966 года работала инспектором, а затем заведующей РОНО. С 1967 года и до ухода на пенсию (1979 год) была директором Полесской восьмилетней школы, затем еще много лет проработала в той же школе учителем истории.

За свой труд награждена медалью «За доблестный труд в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.», значком «Отличник народного просвещения РСФСР» (1972 г.), значком «Отличник народного просвещения СССР» (1974 г.).



Александр Александрович ЕРШОВ, директор Полесской средней школы.

Родился в Ленинградской области. Учился в балетной школе, но после начала Великой Отечественной войны был призван на фронт в действующую армию. Во время боевых действий получил тяжелое ранение.

После войны приехал в Калининградскую область. Закончил заочно Ленинградский Государственный педагогический институт им. Герцена по специальности учитель истории и обществознания. Работал директором Нестеровской средней школы, с августа 1966 года по август 1975 год – директором Полесской средней школы, а затем, до июня 1983 года, – учителем истории и обществознания.

Награжден Орденом «Великой Отечественной Войны», медалью «За боевые заслуги».



Валентина Яковлевна БРЕЗГУНОВА, учитель математики Полесской средней школы

Родилась 27 июля 1920 года в Смоленской области. В 1939 году окончила Соболевское педагогическое училище Смоленской области. С августа 1939 по 1941 год работала учителем математики. В годы Великой Отечественной войны работала в селе, занималась сельским хозяйством.

После войны с 1945 по 1961 год работала директором Тишкенской семилетней школы Смоленской области. В 1961 году переехала в Калининградскую область. В 1966 году окончила Педагогический институт имени Карла Маркса г. Смоленска. С августа 1963 года пришла работать в Полесскую школу учителем математики.

Награждена почетной грамотой РОНО, грамотой РК КПСС, грамотой Министерства образования РФ, «Отличник народного образования», медалью «Ветеран труда». Педагогический стаж – 52 года.



Александра Львовна ГЛАЗУНОВА, учитель географии Полесской школы

Александра Львовна родилась 19 января 1928 года. После окончания школы поступила в Саранский педагогический институт на факультет географии. В 1950 году окончила институт, работала учителем географии в Смоленской области. В 1960 году переехала в Калининградскую область и была принята на работу в Полесскую школу в качестве учителя географии. Работала в школе до 1986 года.

Награждена Почетной грамотой РОНО, грамотой Министерства образования РФ, «Отличник народного образования», медалью «Ветеран труда».



вить краснеть от стыда на сборах отряда, а могли и вовсе исключить из пионерской организации.

Комсомольцами становились школьники с 14-ти лет, и это было особо почетно и весьма ответственно. Чтобы соответствовать высокому званию, необходимо было хорошо учиться, не нарушать дисциплину и заниматься социально ответственным трудом.

Директорами школ в 1960-70 годах были Анастасия Алексеевна Гакина (01.09.1967-01.08.1979, Полесская основная школа), Александр Александрович Ершов (25.08.1966-25.08.1975, Полесская средняя школа).

Клавдия Сергеевна СЫСОЕВА, учитель математики Полесской средней школы

Родилась 3 ноября 1922 года в Ленинградской области. В годы Великой Отечественной войны жила и работала в блокадном Ленинграде. После войны, закончила Ленинградский институт им. Герцена.

Стаж работы в школе – 32 года. Работала в Полесской школе с 1964 по 1975 год.



Учителя и выпускники 1969 год

Пётр Стефанович СЫСОЕВ, директор Ильичёвской семилетней школы (с 1959 по 1964 год), учитель географии Полесской средней школы (с 1964 по 1975 год)



Родился 12 июня 1922 года в Смоленской области. С 1937 по 1941 год учился в Демидовском сельхозтехникуме Народного Комисариата Земледельцев РСФСР. В годы Великой Отечественной войны воевал в 414 стрелковом полку – замполитрук роты с февраля по май 1942 г. С 1942 года воевал в 4 танковой бригаде 24 танкового полка. Награжден медалью «За победу над Германией».

После войны, в 1948 году, поступил учиться в Смоленский Государственный Учительский институт им. Карла Маркса по специальности «Естествознание и география». В 1952 г. назначен директором в Яуньелгавскую 7-летнюю школу Рижской обл., где проработал до 1954 г.

В 1955 г. переехал в Калининградскую область и был назначен учителем географии в Озёрскую среднюю школу Гвардейского района. С 1959 г. – директор Ильичёвской семилетней школы. С 1964 г. – учитель биологии Полесской средней школы.

Работал в школе до 1975 г. Имеет почетные грамоты Обкома Профсоюза работников просвещения за работу по созданию кабинета географии.

Екатерина Ивановна ПЕТРОВА, учитель географии Полесской школы



Родилась 18 ноября 1929 года в Новгородской области. В 1947 году по переселению с родителями приехала в Калининградскую область. В 1949 году поступила учиться в Калининградское педагогическое училище.

С 1954 по 1959 работала учителем начальных классов в Полесской школе. В 1959 году поступила в Калининградский педагогический институт, факультет география.

Жанна Кирилловна ШУМКОВА, учитель биологии Полесской школы



Родилась в Краснодарском крае в 1934 году. В связи с переездом родителей в Калининградскую область среднюю школу окончила в городе Пионерский. В 1956 году поступила в Калининградское училище на школьное отделение, которое закончила в 1958 году.

Работала учителем начальных классов. В этом же году поступила в Калининградский педагогический институт по специальности биология. В Полесской школе работала учителем биологии с 1970 года.

Валентина Александровна ЕРШОВА, учитель математики Полесской школы



Валентина Александровна родилась 16 сентября 1930 года в Калининградской области. Окончила Бежецкое педагогическое училище по специальности «учитель начальных классов» и Калининский педагогический институт (1955 год, математический факультет). Работала в Полесской школе до 1980 года.

Мы, волонтеры Полесской школы, обращаемся к жителям Полесского городского округа с просьбой оказать помощь в сохранении истории нашей школы. Для этого можно прислать фотографии своих учителей и одноклассников, рассказы о них. Информацию можно прислать на электронную почту Полесской школы: polessk-school@rambler.ru, сообщением ВКонтakte: vk.com/shkolapolessk, или по адресу: 238630, г. Полесск, ул. Шевчука, 10, МАОУ «Полесская СОШ», волонтерскому отряду «Руки помощи».

Продолжение следует...

За героизм и мужество

В рамках реализации проекта «Историко-культурный сквер «Аллея Памяти», поддержанного Фондом президентских грантов, начинаем цикл публикаций, посвящённых описанию каждого подвига красноармейцев при штурме юго-западной части города.

При штурме Лабиау в январе 1945 года в боях на территории пивоваренного завода отличились и получили награды за героизм и мужество 17 воинов Красной Армии, в том числе 4 человека получили орден Красного знамени, 2 – орден Александра Невского, 2 – орден Отечественной войны 1 степени, 2 – орден Отечественной войны 2 степени, 3 – орден Красной Звезды, 2 – орден Славы 3 степени, 2 – медаль «За отвагу».

Высокую награду – орден Красного знамени получили полковник Прокопий Гаврилович Рязанов, капитан Василий Ефимович Болденков, капитан Иван Тихонович Лавриненко, сержант Михаил Иванович Филипов.

На сайтах «Подвиг народа», «Память народа» и других размещены рассекреченные архивные документы времён Великой Отечественной войны, в том числе имеются приказы о награждении и наградные листы с описанием военных событий и совершённого подвига каждого из красноармейцев. Приводим выдержки из наградных листов.

Полковник Рязанов Прокопий Гаврилович, командир 1341 стрелкового полка, 1900 г.р., русский. «Наиболее сильным опорным пунктом города был пивоваренный завод, где засело до 250 немцев... полк под командой т. Рязанова благодаря умелому манёвру, высокой храбрости и меньши-



показал хорошие боевые качества и все возложенные на него боевые задачи выполнил.

Особо хорошие качества показал 1341 сп в бою за г. ВА-БИАУ. Наиболее сильным опорным пунктом в городе был пивоваренный завод, где засело до 250 немцев.

1341 сп под командой т. РЯЗАНОВА благодаря умелому маневру, высокой храбрости, меньшими силами разбил противника, занял завод при этом было взято в плен 74 немца, в том числе несколько офицеров.

Сам т. РЯЗАНОВ все время находился в боевых порядках и там где создавалась сложная обстановка выходил в цепь, наводил порядок и всегда противник былбит. В бою за пивзавод т. РЯЗАНОВ лично организовал весь бой и численно превосходил противник был разбит.

ми силами разбил противника, занял завод... сам т. Рязанов всё время находился в боевых порядках и там, где создавалась сложная обстановка, выходил в цепь, наводил порядок... лично организовал весь бой».

Капитан Болденков Василий Ефимович, командир 4-й стрелковой роты 1341 стрелкового полка 319 стрелковой Двинской дивизии, 1916 г.р., русский. «...Приблизившись к подвалу забросал немцев гранатами. Несколько десятков фрицев было убито, а 74 солдата и офицера во главе с командиром батальона, были вынуждены сдаться в плен».

Капитан Лавриненко

Иван Тихонович, командир дивизиона 560-го артиллерийского полка 319 стрелковой Двинской дивизии, 1922 г.р., украинец. «...Противник стал сосредотачивать в районе пивоварни пехоту и танки, пытаясь ударом с фланга выбить наши части из города. Обнаружив это, капитан Лавриненко массированным огнём дивизиона рассеял пехоту и танки противника с большими для него потерями. Когда отдельным группам гитлеровцев удалось пробиться в район наблюдательного пункта и окружить его, капитан Лавриненко вызвал огонь на себя, а при порыве связи, с небольшой группой своих бойцов, вступил

в рукопашную схватку с противником. В результате лично сам убил 8 гитлеровцев и пленил 5 солдат противника».

Сержант Филипов Михаил Иванович, командир отделения разведки 2-го дивизиона 560-го артиллерийского полка, 1920 г.р., русский. «Находясь в боевых порядках штурмующей пехоты, обнаружил 2 пулемётные точки, два 37-мм орудия и одну 75-мм пушку, которые своим огнём мешали нашей пехоте продвигаться вперёд, и корректируя огонь батарей, уничтожил их, благодаря чему пехота с небольшими потерями заняла церковь, пивоваренный завод и площадь».

Инесса НАТАЛИЧ

Уличный музейный экспонат

В августе началась работа по реализации проекта «Историко-культурный сквер «Аллея памяти», в рамках которого в честь 75-летия Победы будет обустроен сквер.

Он находится на территории бывшей пивоварни в Полесске, там, где в январе 1945 года при штурме Лабиау шли бои для ликвидации оборонительных сооружений противника «Линии Дейма».

Сейчас в рамках проекта уже приступили к расчистке территории вокруг дота. Взорванный немецкий дот после консервации будет служить уличным музейным экспонатом и входить в общую единую композицию со сквером.

Инесса НАТАЛИЧ

